

СЕКРЕТНО

экз. № 2 104

ПС-1
**LIETUVOS TSR
VALSTYBES SAUGUMO
KOMITETAS**
**КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР**

232758 Vilnius, Lenino pr. 40
 232758 Вильнюс, пр. Ленина, 40

12.06.84 г. № 5/1-2163

ОТДЕЛ КГБ
Литовской ССР
по гор. Каунас

№ 9412

18 " 06 1084 г.

г. Вильнюс
г. Вильнюс
г. Каунас
18M

Начальнику октб Литовской ССР

по гор. Каунасу

полковнику гв. батальону Г.Ю.

г. Каунас

Направляем для оперативного использования справку "Об оперативной обстановке в студенческих строительных отрядах (ССО)".

С учетом изложенных в справке материалов необходимо:

- усилить агентурное обеспечение ССО, расширить в них институт доверенных лиц с тем, чтобы не только своевременно вскрывать и локализовывать негативные процессы, но и активно использовать агентуру и доверенных в формировании должного морально-политического климата среди бойцов стройотрядов;

- о включаемой в состав ССО агентуре и доверенных лицах своевременно информировать местные органы КГБ для организации с ними надлежащей работы;

- поддерживать более тесный контакт с администрацией и комсомольскими комитетами учебных заведений, отвечающими за организацию ССО, с целью совместного участия в комплектовании отрядов, недопущения проникновения в них объектов дел оперативного учета, лиц, проверяемых по сигналам, а также с низкими политическими и моральными качествами;

- в организации агентурно-оперативной работы по ССО основное внимание, в тесном взаимодействии с местными партийно-советскими и комсомольскими органами, уделять профилактико-предупредительной работе, исключающей возможность антиобщественных проявлений.

Из пд. Каунаса вышли из отряда и удались в Янтарь: из КПИ - 3 группы (42, 41, 30 лет) из ЛСХА - 3 группы (41, 36 лет) из КМИ - 2 группы (30 лет), ЛВА - 2 группы (25, 30) из технологического техникума - 30 из политехникума - 41. В Саврополисе: из КМИ 50, из информационного техникума - 60 из медицинского училища - 50, из КИИ - 70, из АИР - 50.

Приложение: Справка № 5/1- 2160 на 4 листах, секретно.

Зам. начальника 5 Службы
подполковник

А. Евтеев

СЕКРЕТНО

78
ЭКЗempl

105

С П Р А В К А

об оперативной обстановке в студенческих
строительных отрядах (ССО)

Движение студенческих строительных отрядов (ССО) с каждым годом становится все более массовым, является не только неотъемлемой частью учебно-воспитательного процесса, но и средством идеологической закалки молодых специалистов, способствует их более объемному знакомству с различными сторонами экономической и политической жизни нашей страны.

Только в 1983 году более 800 тысяч посланцев вузов и техникумов трудились на освоении нефтяных и газовых месторождений Западной Сибири, сооружении газопровода Уренгой-Ужгород, на стройках Российского Нечерноземья, КАТЭКа и Экибастуза, участвовали в возведении объектов жилищного и социально-культурного назначения, оказывали помощь труженикам села в уборке урожая, работали в организациях транспорта, сферы обслуживания, здравоохранения. Участниками ССО освоен объем строительно-монтажных работ и произведено продукции на сумму 1,7 миллиарда рублей. Дальнейшее развитие получили отряды безвозмездного труда. Улучшилась организация международных студенческих отрядов, в составе которых трудилось более 12 тысяч студентов из 100 стран мира, обучающихся в СССР.

Вместе с тем, как показывают имеющиеся агентурно-оперативные материалы, в работе отдельных ССО все еще имеют место негативные процессы, отмечаются антиобщественные проявления.

Прежде всего необходимо отметить, что нередко в ССО в качестве бойцов принимаются лица с низкими политическими и моральными качествами. Происходит это потому, что при комплектовании отрядов не всегда учитывается общественная активность студента, его идеологическая подготовка. Подобное положение часто приводит к снижению общественно-политической работы в отрядах, которая зачастую отодвигается на задний план или проводится формально. Преобладание материальных стимулов над моральными становится также серьезным препятствием, мешающим ССО в полной мере стать школой коммунистического отношения к труду.

При выборочном анкетировании
КГБ ЛНР ССР
Б СЛУЖБА
№ 51-2180
12. 06. 1984

к № 5/1-1920
21.05.1984.

тирований бойцов некоторых студенческих отрядов многие из них в качестве основного мотива выезда на летние работы назвали материальную заинтересованность. 106

Политическая незрелость участников отрядов в отдельных случаях приводила к серьезным антиобщественным проявлениям. Так, на республиканском слете эстонской студенческой дружины идеологически невыдержаные выступления стали составной частью многих номеров художественной самодеятельности. Члены отряда "Виймси" исполнили песню, смысл которой сводится к открытому высмеиванию реальности выполнения Продовольственной программы. В период нахождения студентов Восточно-Сибирского государственного института культуры на селхозработах в колхозе "Коммунизм" Мухоршибирского района Кomi АССР имел место факт осквернения памятника основателю Советского государства. Допускали суждения националистического характера и призывали к физической расправе с русскими студентами из Узбекистана и Чувашии, работавшие на Горьковском объединении ГАЗ. На этой почве возникали конфликтные ситуации, которые могли перерасти в групповые беспорядки. Проявление профашистского характера было допущено в ССО Калининградского технического института рыбной промышленности и хозяйства, работавшем в Сахалинской области. Группа студентов численностью 5 человек подготовила к проводящейся дискотеке плакат с надписью "Умрем за рок" и папиросы, разрисованные свастикой, изображала из себя "панков", вела себя развязно, цинично.

В последние годы в состав многих ССО включаются обучающиеся в СССР иностранные граждане, что рассматривается как одна из форм воспитательной работы с ними. Однако в работе с иностранцами не всегда учитываются специфические особенности этой категории людей, не уделяется должного внимания условиям их труда, быта, что дает почву для нежелательных политических обобщений, клеветнических высказываний в адрес советской действительности.

В то же время отмечаются факты, когда иностранцы, находясь на летних работах, занимаются фарцовкой, спекуляцией, валютными сделками, нарушают правила поведения иностранцев в СССР.

Подобная деятельность иностранцев, к сожалению, не встречает должного отпора со стороны руководителей, актива отрядов и других советских граждан.

Отмечаются факты ослабления идеино-воспитательной работы в отрядах. Подобное положение приводит к тому, что основным источником информации зачастую становится транзисторный приемник, настроенный на западные радиостанции. Так, боец ССО Удмуртского госуниверситета студент Ренев, систематически прослушивая передачи радиостанции "Голос Америки", пересказывал их содержание окружению, допускал политически вредные суждения.

В ряде студенческих отрядов из-за неудовлетворительной политико-воспитательной работы наблюдалось пассивное отношение к участию в "Днях ударного труда", когда заработка плата бойцов ССО отчислялась в общественные фонды. У некоторых отрядов сумма отчисления составляла всего лишь 40% среднедневного зарплатка.

Серьезный ущерб студенческому "третьему семестру" наносит все еще бытующая в некоторых вузах практика формирования студентами и преподавателями т.н. "диких" отрядов и бригад "шабашников". Члены таких "отрядов", пользуясь всеми льготами ССО, идут на обман государства, т.к., зарабатывая значительные суммы, не платят с них налогов, своим примером разлагающе действует на молодежь. Администрация вузов, партийные и комсомольские комитеты не всегда в подобных случаях занимают принципиальную позицию и не принимают решительных мер по пресечению деятельности "шабашников".

Не изжиты случаи финансовых злоупотреблений в отдельных ССО. Так, члены Тобольского зонального штаба ССО незаконным путем пытались получить от командиров отдельных отрядов по 1000 рублей за присвоение этим отрядам призовых мест по итогам трудового семестра. Факты присвоения денежных средств, приписок и очковтирательства, коллективных пьянок, организации банкетов на заработанные студентами средства имели место в Чувашской АССР. Аналогичные факты выявлены в ССО, базировавшихся на территории Омской области, Татарской АССР, Приморского края.

Вызывают озабоченность факты неправильного отношения отдельных участников ССО к рабочим и колхозникам, которые трудятся на тех же объектах и стройках. В частности, сложная ситуация сложилась в Алтайском крае вокруг студенческих строительных от-

рядов из Кабардино-Балкарской и Чечено-Ингушской АССР. Неправильные взаимоотношения студентов с местными жителями стали причиной 2 групповых драк с тяжкими последствиями. Были привлечены к уголовной ответственности и осуждены три бойца ССО Грузинского политехнического института, дислоцировавшегося в Коми АССР, затеявшие драку с колхозниками, в которой несколько человек получили ножевые ранения.

Еще не изжиты случаи пренебрежительного отношения к студенческим отрядам со стороны принимающих эти отряды руководителей хозяйственных организаций. В ряде подразделений Минсельстроя СССР, Минэнерго СССР, Минвостокстроя для участников трудового семестра не был своевременно подготовлен фронт работ, не были созданы надлежащие бытовые условия, допускалась передислокация отрядов, замена договорных объектов. Подобное положение порой приводило к групповым отказам от работы и к кражам строительных материалов. Страйотрядовцы Бийского лесотехнического техникума в течение двух дней не выходили на работу, мотивируя отказ от работы бездушным отношением к нуждам студентов руководства ПМК и отсутствием стройматериалов. Бойцы отряда им. Алексюка из Ивано-Франковской области, работавшие в городе Ханты-Мансийске, из-за отсутствия стройматериалов на своем участке совершили кражу 30 тонн цемента в строительном управлении треста "Тюменьгеологстрой".

5 подразделениями КГБ-УКГБ проделана определенная положительная работа по контролю за оперативной обстановкой в студенческих строительных отрядах. Вместе с тем встречающиеся там негативные процессы, антиобщественные проявления требуют более активной контрразведывательной работы на этом участке чекистской деятельности.

Начальник З отдела
5 Управления КГБ СССР
полковник

З.А.Эйсмунтас

"18" апреля 1984 года

№ 5/3-II78